

Posudek na diplomovou práci **Lucie Kahounové „Migrace jako sociální fenomén“**

Předkládaná diplomová práce má teoreticko-empirický charakter se speciálním zaměřením na Českou republiku.

Teoretická část obsahuje především kapitulu o migraci obecně a kapitulu speciálně o multikulturalismu a interkulturalismu. Kapitola o migraci obecně je stručným shrnutím pojetí kategorie, nástinem mezníků historického vývoje migrace, přehledem různých typů a druhů migrace – jde sice vesměs o otázky známé (mezi sociálními vědci), ale v práci daného typu podobná pasáž nemůže chybět a ve funkci úvodu do problematiky bych zde vlastně ani nečekala nějaké široké komentáře diplomantky. K teoretické části se ještě svým způsobem vztahuje kapitola o migraci v ČR – jde o stručný, ale nutný výklad základních fakt týkající se situace migrace v naší zemi. Autorka zde pojednává stručně o legislativě v dané oblasti, do určitého přehledu shrnuje migrační situaci v ČR a podrobněji se věnuje ekonomické migraci do ČR - vše je vykládáno na základě statistických dat a dat z různých sociologických výzkumů.

Čtvrtá kapitola s názvem „Postavení imigrantů v české společnosti“ je už empirická, je založena na vlastním diplomantčině výzkumu názorů vysokoškoláků na imigranty. Poznatky získané z vlastního výzkumu pak diplomantka konfrontuje s daty z výzkumu veřejného mínění v ČR a ve Velké Británii. Určité míry problematičnosti srovnávání dat z vlastního výzkumu a z oficiálních, obecnějších výzkumů veřejného mínění v ČR a ve Velké Británii si je autorka vědoma. Důležitou dokumentaci k vlastnímu výzkumu umístila autorka do přílohy.

Prakticky v celé práci jsem bojovala s formulacemi, které občas působí dosti nečesky a gramaticky či stylisticky neobratně, což někdy vyústilo až v nejistotu nad tím, co autorka vlastně měla na mysli z obsahového hlediska. Poslední věta závěru je sice vtipná, ale předchozí část odstavce je spíše jistou tautologií než argumentem a snad až příliš optimistickou vírou ve vědu („Již samotná věta „Migrace jako sociální fenomén“ a to, že ji někdo vyslovil a vypsals jako téma diplomové práce, dokazuje, že migrace je fenoménem. Kdyby nebyla, tak by nebylo o ní napsáno tolik článků, výzkumů, šetření, statí, knih jako doposud. Dokonce by nikdy nevznikla tato práce a nikdy by nebyla napsána tato věta.“ – str. 84).

Bibliografie, a to zejména internetové zdroje, je dosti bohatá i různorodá (v pozitivním slova smyslu).

Vzhledem k tomu, že základní požadavky (samostatnost zpracování, dodržování etiky vědecké práce atd.) na tento typ prací kladených diplomantka splnila, doporučuji ji k obhajobě s předběžnou klasifikací velmi dobře.

Praha, 20.1.2013

PhDr. Jana Duffková, CSc.